
รายวิชาคณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค16101

เรื่อง การวิเคราะห์โจทย์ปัญหาการบวก 
และการลบเศษส่วน และจ านวนคละ 

ครูผู้สอน  ครูทรงพล ลิ้มทรงธรรม

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6

ครูรุจิรดา เวทยนุกูล



การวิเคราะห์โจทย์ปัญหา
การบวก และการลบเศษส่วน 

และจ านวนคละ 



เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์
โจทย์ปัญหาการบวก การลบเศษส่วน 

และจ านวนคละ และหาค าตอบ

จุดประสงค์การเรียนรู้
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การแกโ้จทยปั์ญหาการแก้โจทย์ปัญหา การแกโ้จทยปั์ญหาอ่านท าความเข้าใจโจทย์ปัญหา

การแกโ้จทยปั์ญหาวางแผนแก้ปัญหา

การแกโ้จทยปั์ญหาด าเนินการตามแผน

การแกโ้จทยปั์ญหตรวจสอบค าตอบ



แม่ซื้อปลากะพง 2 ตัว ตัวแรกหนัก 1
41 กิโลกรัม

ซึ่งหนักน้อยกว่าตัวที่สอง 3
10 กิโลกรัม

ปลากะพงตัวที่สองหนักเท่าใด



แม่ซื้อปลากะพง 2 ตัว ตัวแรกหนัก 1
41 กิโลกรัม ซึ่งหนักน้อยกว่าตัวที่สอง 

3
10 กิโลกรัม ปลากะพงตัวที่สองหนักเท่าใด

โจทย์ถามอะไร ปลากะพงตัวที่สองหนักเท่าใด

โจทย์ก าหนด แม่ซื้อปลากะพง 2 ตัว ตัวแรกหนัก 1
41 กิโลกรัม

ปลากะพงตัวแรก 1
41 กิโลกรัม

ปลากะพงตัวแรกหนักน้อยกว่าปลากะพงตัวที่สอง 3
10 กิโลกรัม

3
10 กิโลกรัมปลากะพงตัวที่สอง 1

41 กิโลกรัม



การแกโ้จทยปั์ญหาประโยคสัญลักษณ์ 1
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ดังนั้น ปลากะพงตัวที่สองหนัก 11
201 กิโลกรัม

ตอบ 11
201 กิโลกรัม



เป็นค าตอบที่ถกูตอ้ง

ตรวจสอบค าตอบ
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วันแรกแพรใช้เวลาออกก าลังกาย 7
151

วันที่สองแพรใช้เวลาออกก าลังกาย 

ชั่วโมง
5
61 ชั่วโมง

แพรใช้เวลาออกก าลังกายวันไหนมากกว่ากัน 
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ดังนั้น แพรใช้เวลาออกก าลังกายวันที่สองมากกว่าวันแรก 



วันแรกแพรใช้เวลาออกก าลังกาย 7
151 วันที่สองแพรใช้เวลาชั่วโมง

5
61 ชั่วโมงออกก าลังกาย แพรใช้เวลาออกก าลังกายวันที่สองมากกว่า

วันแรกกี่ชั่วโมง

โจทย์ถามอะไร แพรใช้เวลาออกก าลังกายวันที่สองมากกว่าวันแรกกี่ชั่วโมง

โจทย์ก าหนด วันแรกแพรใช้เวลาออกก าลังกาย 7
151 ชั่วโมง

วันที่สองแพรใช้เวลาออกก าลังกาย 5
61 ชั่วโมง
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ค.ร.น. ของ 6 และ 15
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ดังนั้น แพรใช้เวลาออกก าลังกายวันที่สองมากกว่าวันแรก 
11
30 ชั่วโมง

ชั่วโมง

ชั่วโมง

ชั่วโมง

ชั่วโมง

ชั่วโมง



ออกก าลังกายวันแรกใช้เวลา  7
151 ชั่วโมง ประมาณ 1

21 ชั่วโมง

ออกก าลังกายวันที่สองใช้เวลา  5
61 ชั่วโมง ประมาณ 2 ชั่วโมง

ใช้เวลาออกก าลังกายต่างกันประมาณ 2 - 1
21 = 1

2 ชั่วโมง

ซึ่งใกล้เคียง 11
30 ชั่วโมง ( ประมาณ 1

2 ชั่วโมง )

ดังนั้น 11
30 ชั่วโมง เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

11
30 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่



สนุกคิด
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ค าชี้แจง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

1. ครูแบ่งนักเรียน ออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 
2 - 3 คน แจกกระดาษโปสเตอร์
กลุ่มละ 1 แผ่น

1. ให้นักเรียนเขียนแสดงวิเคราะห์โจทย์
ปัญหาที่ได้รับ ลงในกระดาษโปสเตอร์

2. เมื่อทุกกลุ่มท าเสร็จให้น าไปติด
บนกระดาน

3. ให้เวลาในการท า 10 นาที2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง



วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ

ป้าใช้น ้ามันทอดปลา 11
20 เหลือน ้ามัน 3

8ขวด ขวด

เดิมป้ามีน ้ามันเท่าใด



สนุกคิด
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ป้าใช้น ้ามันทอดปลา 11
20 เหลือน ้ามัน 3

8ขวด ขวด

เดิมป้ามีน ้ามันเท่าใด

ป้ามีน ้ามัน
 ขวด

ใช้ทอดปลา
11
20 ขวด

เหลือน ้ามัน
3
8 ขวด

การแกโ้จทยปั์ญหาประโยคสัญลักษณ์ 11
20 + 3

8 = 



วิธีท า 11
20 + 3

8 = 20 82
10 42
5 2

ค.ร.น. ของ 20 และ 8
คือ 2×2×5×2 = 40

11×2
20×2 + 3×5

8×5

= 22
40 + 15

40

= 37
40

ดังนั้น เดิมป้ามีน ้ามัน 37
40 ขวด

ตอบ 37
40 ขวด

ขวด

ขวด

ขวด



ตรวจสอบค าตอบ

เนื่องจาก ป้ามีน ้ามัน 37
40 ขวด ใช้ทอดปลา 11

20 ขวด

จะได้ เหลือน ้ามัน 37
40 - 11

20 = 37
40 - 11×2

20×2 ขวด

= 37
40 - 22

40 ขวด

= 15
40 ขวด

3

8

= 3
8 ขวด ซึ่งสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น 37
40 ขวด เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



สรุปบทเรียน



การแกโ้จทยปั์ญหาการแก้โจทย์ปัญหา การแกโ้จทยปั์ญหาอ่านท าความเข้าใจโจทย์ปัญหา

การแกโ้จทยปั์ญหาวางแผนแก้ปัญหา

การแกโ้จทยปั์ญหาด าเนินการตามแผน

การแกโ้จทยปั์ญหตรวจสอบค าตอบ



แบบฝึกหัด 2.11





วิเคราะห์โจทย์ปัญหา การคูณ การหาร
เศษส่วนและจ านวนคละ

บทเรียนครั้งต่อไป

สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป

แบบฝึกหัด 2.12
สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th


